

责任保险进入疫苗领域,既可以在疫苗安全事件中使受害者获得经济补偿,也能够发挥保险机构专业的风险管理能力,加强对疫苗产业链的风险防控。

4种责任除外 死亡赔付金50万元起 首次强制 责任险将成疫苗“标配”

新金融记者 袁诚

《疫苗管理法》正式施行10个多月后,疫苗责任强制保险制度终露真容。

近日,国家药监局、银保监会组织起草了《疫苗责任强制保险管理办法(征求意见稿)》,要求在疫苗获得上市许可后、上市销售前,疫苗上市许可持有人应当与保险公司依法订立保险合同,投保疫苗责任强制保险。这是落实《疫苗管理法》有关疫苗责任强制保险的制度之举,也是保障受种者合法权益的必要创新手段。

强制险“新成员”

接种疫苗是人类预防控制传染病最经济、最有效的手段。在全球,接种疫苗每年可挽救两三百万人的生命。但近年来一些疫苗风险事件的发生也让大家对疫苗的质量安全问题产生担忧。此前长春长生问题疫苗事件便暴露出诸多监管漏洞和疫苗生产流通使用环节的制度问题,因此去年12月施行的《疫苗管理法》明确提出,国家实行疫苗责任强制保险制度。

所谓疫苗责任强制保险,是指以疫苗上市许可持有人因疫苗质量问题造成受种者损害依法应负的赔偿责任为保险标的的保险。

疫苗责任强制保险坚持强制投保、风险防控、信用管理的原则。在此之前,被国家纳入强制责任险种的责任险主要有交通事故责任强制保险(交强险),煤矿、烟花爆竹等高危行业领域的安全生产责任保险(安全责任险),旅游行业的旅行社责任保险(旅游责任险)等类型。

疫苗责任强制险正式落地后,我国将



增加一个新的强制性责任险种。业界分析,责任保险进入疫苗领域,既可以在疫苗安全事件中使受害者获得经济补偿,也能够发挥保险机构专业的风险管理能力,加强对疫苗产业链的风险防控。

“因为疫苗质量问题而导致受种者损害的现象并不常见,但一旦出现问题影响就很大,具有低频高损的特点。”长安责任保险公司责任险部负责人李慧在接受媒体采访时表示,如果疫苗出现质量问题,相关企业将面临巨额赔偿,可能难承其重,而疫苗责任强制保险可以有效转移赔偿风险,减轻企业负担,同时为疫苗受种者提供充足经济赔偿保障。

此外,保险机构介入疫苗领域后,出于避险的考虑,会将专业的风险评价和管控机制应用到疫苗产业链,为疫苗安全加码。按照意见稿要求,保险公司和疫苗上市许可持有人可以共同委托风险评估机构或者共同组建专家团队,定期或者不定期地对疫苗上市许可持有人的疫苗安全隐患进行排查。疫苗上市许可持有人应当配合排查工作。

截至去年6月底的一组数据显示,我

国共有45家疫苗生产企业,可生产63种疫苗,预防34种传染病,年产能超过10亿剂次,是目前世界上最大的疫苗生产国。根据近年国内疫苗接种需求初步测算,李慧称,疫苗责任强制保险实施后,行业增量保费市场大约在数亿元左右。

4种除外责任

疫苗责任强制险的保险责任为因疫苗质量问题,造成受种者伤残、死亡的,依法应当由疫苗上市许可持有人承担的经济赔偿责任。但也有4种除外责任。

医学人士称,接种疫苗后,除了能够激活机体产生相应的抗体保护自身健康外,有时候还可能因为疫苗自身的品质等原因对机体产生不良的影响或者引发过敏反应,即预防接种副作用。常见的预防接种副作用包括一般反应和异常反应。一般反应是由生物制品自身的特点引起的局部或者全身的过敏反应,如局部红肿、发热、恶心等;异常反应是指接种后出现需要医疗救治、处理的反应。

一般来说,疫苗的不良反应大多都比较轻微。而过敏等比较严重的情况,发生

率很低,对大多数人来说,疫苗是安全的。为使风险得到更精准地覆盖,疫苗责任强制险拟将预防接种异常反应、因疫苗上市许可持有人或者其委托储存运输的单位以外的其他第三方原因导致疫苗出现质量问题的、因疫苗上市许可持有人故意实施违法行为导致疫苗出现质量问题的、预防接种事故等四方面列为除外责任。

按照意见稿要求,免疫规划疫苗和非免疫规划疫苗责任强制险在全国范围内实行统一最低责任限额。死亡赔偿金每人不低于50万元。

费率方面则由疫苗上市许可持有人和保险公司协商确定,并根据被保险人信用监管等级等情况实行浮动费率。

从国内外实践来看,强制责任险在发达国家被广泛应用于各行各业,涉及上百类几千种业务,占据财产险业务比重超20%,成为企业转移经营风险、政府管理社会风险的重要手段。在我国,责任险的品种不是很多,但近些年车险竞争白热化之下,财险机构也在加大责任险布局。中国太保、中国平安今年年中数据显示,责任险保费收入均有较大增长,涨幅分别达至34.1%、20.5%。

具体到疫苗领域,中国太保、长安责任保险有推出相关儿童疫苗保障产品,涉及人身健康险、责任险和意外险等,部分价格从10到59元不等,保额处于2000至50万元区间。但总体上看,疫苗险覆盖的范围并不大,投保比例不高。这次疫苗责任险以强制险的方式推出,将使疫苗责任险成为未来疫苗行业的“标配”,进一步提高疫苗研发生产企业的风控水平和投保意识。